
Ustawa OZE – biogaz, wiatrowa, spółdzielnie
(UD332)
31 grudnia opublikowano w RCL projekt nowelizacji ustawy OZE.

Link do projektu 

Cel: zwiększenie udziału OZE w krajowym zużyciu energii brutto i
zgodny z ambicjami redukcji emisyjności oraz rozwój rynku biogazu,
biogazu rolniczego i biometanu przez wprowadzenie 
aukcyjny system wsparcia dla instalacji wytwarzających biometan
pow. 1 MW 
ułatwienia dla budowy gazociągu bezpośredniego, za pomocą którego
będzie dostarczany biogaz, biogaz rolniczy lub biometan od wytwórcy
do odbiorcy końcowego.
Scalenie przepisów dot. konsultacji społecznych dla elektrowni
wiatrowych w ramach ustawy o planowaniu przestrzennym. 
Doprecyzowanie kontroli GDOŚ dot. wymagań dla elektrowni
wiatrowych. 
Jednoczesne prowadzenie planistycznej i środowiskowej procedury 
Doprecyzowanie obejmowania udziałów w mocy zainstalowanej
elektrowni wiatrowych przez społeczności lokalne.

https://legislacja.gov.pl/projekt/12405700/katalog/13178489#13178489
https://legislacja.gov.pl/projekt/12405700/katalog/13178489#13178489


Wsparcie odbiorców energii i ciepła (UD330)
19 grudnia przekazano Prezydentowi do podpisu ustawę wspierającą
odbiorców energii i ciepła.

Link do ustawy

MŚP: termin na przekazanie informacji o pomocy związanej z ceną
maksymalną energii wydłużony do 30 czerwca 2026 r.
Bez sankcji za spóźnienie: informacje złożone po wcześniejszych
terminach będą uznane za złożone w terminie.
Zarządca Rozliczeń: wydłużenie czasu na końcowe rozliczenia środków
i zwrot niewykorzystanych funduszy do marca 2027 r.
Bon ciepłowniczy: gminy nie będą rozpatrywać wniosków, jeśli brak
systemu ciepłowniczego spełniającego warunki /zbyt niska cena ciepła .

Deregulacja ciepłownictwa (UDER92)
30 grudnia opublikowano w RCL zgłoszone w ramach opiniowania
projektu deregulacji ciepłownictwa

Link do projektu 

liberalizacja rozliczeń za ciepło dostarczone bezpośrednio do
przemysłu,
definicja magazynu ciepła lub chłodu,
uproszczenie ustalania wysokości zwrotu z kapitału zaangażowanego
w działalność gospodarczą wytwarzania ciepła, jego dystrybucję oraz
obrotu ciepłem oraz zwiększenie jego motywacji do inwestycji,
umieszczenie kotłów elektrodowych w grupie źródeł, z których ciepło
objęte jest obowiązkiem zakupu oraz określenie warunków, kiedy ciepło
z tych jednostek może być uznane jako pochodzące z odnawialnego
źródła energii na potrzeby spełnienia statusu efektywnego systemu
ciepłowniczego,
promowanie rozwoju kogeneracji,
usprawnienie inwestycji modernizacyjnych sieci ciepłowniczej.

https://orka.sejm.gov.pl/opinie10.nsf/nazwa/2026_u/$file/2026_u.pdf
https://legislacja.gov.pl/projekt/12404704/katalog/13172256#13172256
https://legislacja.gov.pl/projekt/12404704/katalog/13172256#13172256


Sposób kształtowania taryf
13 grudnia weszło w życie rozporządzenie w sprawie kalkulacji taryf.

Link do rozporządzenia

Rozporządzenie wskazuje, że współczynniki oznaczone symbolami „k ”i
„k ”, czyli współczynnik udziału odbiorcy w pokrywaniu kosztów
systemowych, ustala się dla odbiorców końcowych którzy w roku
kalendarzowym (n–2), poprzedzającym o rok dany rok kalendarzowy (n), w
którym jest stosowana stawka jakościowa, pobrali przy wykorzystaniu sieci
o napięciu znam. 110 kV lub wyższym i zużyli na własne potrzeby
niezwiązane z magazynowaniem, wytwarzaniem, przesyłaniem lub
dystrybucją energii elektr., nie mniej niż 200 GWh energii elektr. z
wykorzystaniem nie mniej niż 50% mocy umownej i dla których koszt
energii elektr. obliczonej przy zastosowaniu współczynnika „k ” = 1 stanowi
nie mniej niż 15% wartości produkcji – jako „k ” = 0,1.
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Nowe zasady mają zastosowanie od dnia 1 stycznia 2026 r. do taryfy
przedsiębiorstwa energetycznego obowiązującej w dniu wejścia w życie
rozporządzenia lub zatwierdzonej przed tym dniem.

Inwestycje celu publicznego
12 grudnia weszła w życie nowelizacja ustawy planistycznej.

Link do projektu 

Cel: umożliwienie wydania decyzji o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu
publicznego również po utracie mocy studium uwarunkowań i kierunków
zagospodarowania przestrzennego gminy, a jeszcze przed wejściem w życie
planu ogólnego gminy. 

https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000177201.pdf
https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000177201.pdf
https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000177201.pdf


Emisje gazów cieplarnianych (CBAM)
13 stycznia wejdzie w życie ustawa o implementacji CBAM.

Link do ustawy

dostosowanie prawa do przepisów dotyczących CBAM, 
wyznaczenie zadań poszczególnym instytucjom: 

Krajowy Ośrodek Bilansowania i Zarządzania Emisjami (KOBiZE)
będzie odpowiedzialny za ocenę kwartalnych sprawozdań, które
wypełniane będą przez importerów towarów CBAM, 
Mazowiecki Wojewódzki Inspektor Ochrony Środowiska będzie
nakładał kary administracyjne za niewypełnienie obowiązków
sprawozdawczych. 
Instytucją odwoławczą będzie Główny Inspektor Ochrony
Środowiska. 

Administracja skarbowa będzie uprawniona do przyznania, odmowy
przyznania oraz cofnięcia statusu tzw. upoważnionego zgłaszającego
CBAM. 
Określenie zasad finansowania Centrum Analiz Klimatyczno–
Energetycznych.

Wzór rocznego zbiorczego raportu jakości paliw
1 stycznia weszło w życie rozporządzenie ustanawiające wzór
raportów jakości paliw.

Link do rozporządzenia

Rozporządzenie określa wzór „raportu dla Rady Ministrów” oraz
„raportu dla Komisji Europejskiej”, czyli wzór rocznego zbiorczego
raportu dotyczącego jakości paliw ciekłych, biopaliw ciekłych i innych
paliw odnawialnych oraz gazu skroplonego (LPG), sprężonego gazu
ziemnego (CNG), skroplonego gazu ziemnego (LNG) i wodoru, a także
sposoby monitorowania jakości paliw ciekłych i biopaliw ciekłych.

https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20250001863
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20250001863
https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000177301.pdf
https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000177301.pdf


Prawo ochrony środowiska
31 grudnia weszła w życie nowelizacja Prawa ochrony środowiska.

Link do ustawy

Wydłużenie czasu na testowanie nowych technik: Pozwolenia
zintegrowane mogą teraz zezwalać na odstępstwa od standardów
emisyjnych i najlepszych dostępnych technik (BAT) w celu prowadzenia
badań nad nową technologią przez okres do 30 miesięcy (wcześniej było
to maksymalnie 9 miesięcy).
Uproszczenie procedury unieważniania dokumentów odpadowych:
Marszałkowie województw zyskali uprawnienie do unieważniania
dokumentów (DPR, EDPR, DPO, EDPO) na podstawie dowodów
zgromadzonych przez inne organy (np. organy ścigania, KAS, inspekcję
ochrony środowiska), bez odrębnej kontroli.
Przedłużenie ważności decyzji odpadowych: Ważność
dotychczasowych decyzji administracyjnych w zakresie gospodarki
odpadami została przedłużona do 31 grudnia 2026 r.

Stawki opłaty kogeneracyjnej
1 stycznia weszło w życie rozporządzenie w sprawie stawki
kogeneracyjnej.

Link do rozporządzenia

wysokości stawki opłaty kogeneracyjnej na rok 2026 r. ustalono na
poziomie 3,00 zł/MWh.

https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20250001812
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20250001812
https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000166401.pdf
https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000166401.pdf


Likwidacja kopalń
1 stycznia weszło w życie rozporządzenie w sprawie finansowania
likwidacji kopalń.

Link do rozporządzenia

Rozporządzenie określa warunki przyznawania dotacji i skarbowych
papierów wartościowych na finansowanie: 

likwidacji kopalni, zakładu górniczego lub jego oznaczonej części, 
zabezpieczenia kopalń sąsiednich przed zagrożeniem wodnym,
gazowym oraz pożarowym, w trakcie i po zakończeniu likwidacji
kopalni, 
naprawiania szkód wywołanych ruchem zakładu górniczego w
trakcie i po zakończeniu likwidacji zakładu górniczego, w tym szkód
powstałych w wyniku reaktywacji starych zrobów, 
rekultywacji terenów zdegradowanych, 
zagospodarowania majątku likwidowanej kopalni, 
likwidacji i zagospodarowania zbędnego majątku przedsiębiorstwa
górniczego.

https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000189601.pdf
https://www.dziennikustaw.gov.pl/D2025000189601.pdf

